中央财经大学党史学习教育

简报

第2期

党史学习教育领导小组

2021年4月8日



三堂教育课,点燃红色引擎

——中央财经大学打造青年主体型的党史学习教育课堂

在中国共产党成立 100 周年之际,中央财经大学共青团从青年主体需求出发,以能够贴近青年、吸引青年、受青年欢迎的教育内容和教育形式,打造青年主体型的党史学习教育课堂,引导广大青年厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感,让红色基因、革命薪火代代相传。

现场教育课, 贴近青年思想需求, 融汇思想政治教育全要素

为探索能够激发青年学生骨干主体性、深层次思想成长需求的党史学习教育模式,打造沉浸式、全景式、体验式的党史现场

学习教育系列课程,校团委组织了青年学生骨干现场党史学习教育课,课堂融汇了思想政治教育全要素,思政课教师的现场"微党课"充分发挥了思想政治教育的主渠道、主阵地作用,学校关工委充分发挥老教师在"读懂中国"中的历史见证者和教科书作用,专职团干部"领学带学"充分发挥对青年学生的思想引领作用,共同使现场党史学习教育成为一堂别具一格的党史课,一堂老中青共话新青年新担当的人生课,一堂生动的思想政治理论课。

第一堂现场党史课于清明前夕开讲。3月31日,学校第十期青年马克思主义者培养班学员、学生党员代表来到"三一八"革命烈士公墓,开展"缅怀先烈·致敬英雄·共话中财大青年担当"专题学习教育。教育部党史学习教育高校第三巡回指导组副组长、北京林业大学原党委副书记方国良,学校党史学习教育领导小组副组长、校党委副书记梁勇,巡回指导组组员、中国石油大学(北京)学生工作处副处长党宁,校关工委秘书长、原财政税务学院教授梅阳,校党委宣传部副部长武超群,北京学院副院长刘婷,马克主义学院副教授王静,校团委副书记林艺茹来到现场,与青年学生骨干共学。

祭奠忠魂寄哀思,学习党史念初心。在"三一八"革命烈士 纪念碑前,全体师生肃立默哀,缅怀先烈,寄托哀思,祭奠为了 民族独立解放而献出宝贵生命的英烈们。面向鲜红的团旗,全体共青团员重温入团誓词,牢记共青团的初心使命。现场党史课第一课由校团委副书记林艺茹主持。课上,教育部党史学习教育高校第三巡回指导组副组长方国良、校党委副书记梁勇向"青马班"学员代表赠送了《中国共产党简史》作为学习读本。梁勇副书记勉励"青马班"学员:"这些书拿在手上,分量很重,因为它蕴含着宝贵的思想。思想的传承是庄严而郑重的,青马班学员是马克思主义的继承者和学习者,应深刻体悟《中国共产党简史》中思想与知识的分量。"

"青马班"班主任、校团委陈妮娜现场讲述了"三一八"死难烈士的抗争故事和新民主主义革命时期的党、团历史,为学生骨干展现了新民主主义革命中,党如何带领团、团如何带领广大青年抛洒青春热血、勇担救国使命的壮阔历史。"青马班"学员围绕革命英烈故事、青年历史责任等话题展开研讨。马克思主义学院副教授王静对学员的所思所感进行了点评。王静副教授启迪学员们:"中国共产党筚路蓝缕的一百年历史中,青年从未缺席。中国共产党是一个年轻的党派,这个接力棒就是在一代代青年手中传递,青年引领时代,时代造就青年,今天历史的交接棒交到了我们的手中,我们要思考作为新时代青年,我们应该承担什么?"

学习讨论后,在关工委秘书长梅阳老师的带领下,全体师生 齐唱《没有共产党就没有新中国》,在即将迎来建党百年的伟大 历史时刻,共同"学起来、唱起来、讲起来、做起来",做到知 情意行统一,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,坚定 理想信念、彰显中财大青年担当。

党史现场学习教育课堂还依托"不忘初心跟党走"主题团日落实到基层团支部。全校各团支部抓住重要时间节点,广泛开展讲述党的故事和团的故事、缅怀革命先烈、寻访红色地标、寻访英雄模范和先进人物等系列主题团日,将党史学习教育和团史学习教育结合起来,引导广大团员青年通过亲身体验,领会在党的不同历史时期,团是怎样紧跟党走,做到"党有号召,团有行动",教育团员青年铭记党的关怀、了解发展成就、增强奋斗意识。

主题教育课,贴近青年成长需求,分层次引领不同青年群体

3月20日,学校团委面向全校共青团员启动了"学党史、 强信念、跟党走"主题教育,紧密结合青年成长发展实际,教育 引导广大团员青年了解党的光辉历史、感悟党的初心使命、领会 党的创新理论、体认党的精神谱系、赓续党的红色基因,自觉树 立新时代贡献大局、建功立业的价值观念。

主题教育课堂以"奋斗百年路·启航新征程"学习教育和"青春向党·奋斗强国"组织生活为重点。"奋斗百年路·启航新征程"

学习教育以各团支部、各级团属学生组织为对象,将《论中国共 产党历史》《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党 历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》 《中国共产党简史》等作为重要学习材料,围绕新民主主义革命、 社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、中国特 色社会主义新时代等专题,开展专题学习会,发挥好组织化学习 优势:学校团委以专家学者专题讲座、主题研讨等形式,将党史 学习教育作为贯穿青年马克思主义者培养工程的主题主线,组织 专职团干部面向青年开展党史、团史主题团课,组织遴选学生骨 干宣讲团深入支部开展互动式党史宣讲,向青年面对面讲好党的 故事;鼓励青年开发、制作相关文字、影音作品,设计党史学习 打卡小程序、党史学习网上答题平台等互动学习产品,以更具参 与感、互动性的学习形式创新深化青年学生对党史内容的了解掌 握。

"青春向党·奋斗强国"组织生活引导各团支部结合团员教育评议和团员先进性评价集中开展专题组织生活会,对照习近平总书记对团员青年的嘱托和希望,思考新时代的奋斗方向,对照先进党员事迹,思考当代青年担负的职责使命,对照团员先进性评价标准,查找自身不足,明确改进方向;学校团委组织新发展团员参加入团仪式,组织老团员重温入团誓词;邀请英雄模范、

优秀党员和青年五四奖章获得者、优秀团干部、优秀团员等分享 奉献故事、交流成长体会、感悟跟党初心; 开展"五四表彰", 通过"凡星中财"、五四红旗团支部等评优树优,教育引导青年 看齐榜样、学习先进、跟党奋斗。

此外,学校青年马克思主义者培养班本学期课程也紧密围绕党史主题学习教育展开,邀请国防大学原马克思主义教研部副主任、海军少将黄书进为学员讲授《党的百年历史与马克思主义中国化理论创造》课程,分四次专题课循序渐进讲授"马克思主义 经典著作导读"、"马克思主义中国化进程及其历史性飞跃"、"马克思主义军事理论中国化及其最新成果"、"深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的立场观点方法";组织学员以研习小组为单位,自选《近代中国社会的新陈代谢》、《读懂一带一路》、《文明的冲突与世界秩序的重建》、《旧制度与大革命》等经典著作开展小组研读和研学习交流,开展"青马学员说"青马班学员讲党史。

实践教育课, 贴近青年价值需求, 汇聚青春力量显责任担当

学校团委组织不同青年学生群体,围绕"一堂党课、一部红色教材、一个平台、一套方案"的主线,全面整合实践教育资源,从青年学生的价值实现出发,引导青年学生在贡献青春力量的过程中彰显责任担当。研究生支教团组建面向小学生的党史教学团

队,通过集体备课磨课,为农科院附属小学上一堂小学生党史课。青年马克思主义者培养班组建面向学校定点帮扶地甘肃宕昌的红色教育团队,通过线上红色课堂录制和线下红色课堂支教,为哈达铺小学编一部红色教材。学生组织结合实际、立足本职,开展"我为青年做件事"主题实践,充分发挥桥梁纽带作用,力所能及为身边青年办实事,为校园治理搭建一个沟通联系平台。各级团组织充分调研北京区县街道、郊区乡镇的发展需求,聚焦"四史"宣讲、校史宣传、"十四五"发展规划、乡村振兴、一带中路、发展经济学、金融安全、区域治理等领域开展专业性的青年志愿服务,结合专业特色,为北京社区治理贡献一套方案,服务首都"四个中心" 功能建设,引导青年学生树立"了解北京、认识北京、服务北京"的价值观念。

党史学习教育领导小组办公室

2021年4月8日印